

Ad-hoc-Mitteilung

Gemäss Art. 53 KR

Glärner Kantonalbank mit gutem Halbjahresergebnis 2024

Glarus, 16. August 2024 – Die Glärner Kantonalbank (GLKB) erzielt im ersten Halbjahr 2024 ein gutes Ergebnis. Der Geschäftserfolg liegt bei 14,2 Millionen Franken und der Reingewinn bei 12,1 Millionen Franken – trotz zusätzlicher Investitionen in Personal und zukunftsweisende Projekte kann die GLKB damit beinahe an das sehr erfolgreiche Vorjahr anknüpfen. Die Bilanzsumme steigt auf 9,2 Milliarden Franken und auch das Zinsergebnis legt zu.

Die Glärner Kantonalbank blickt auf ein gutes erstes Halbjahr 2024 zurück. So konnten neue Kundinnen und Kunden gewonnen und die Kundeneinlagen gesteigert werden. Zudem wurde zusammen mit Leonteq die digitale 3a-Vorsorgelösung «bench» lanciert. Sven Wiederkehr, CEO der Glärner Kantonalbank, zieht eine positive Zwischenbilanz: «Angesichts des kompetitiven Marktumfelds und der rasch ändernden Zinsen bin ich zufrieden mit dem Halbjahresergebnis 2024.»

Gutes operatives Ergebnis

Im Hypothekengeschäft stehen 2025 massgebliche Regulierungsänderungen («Basel III final») an, welche zu Anpassungen beim Kreditvergabeprozess führen. Die Glärner Kantonalbank hat früh auf die Umsetzung dieser Anforderungen fokussiert und dennoch kann bei unveränderten Hypothekarvolumen im Zinsengeschäft eine Ertragszunahme auf 34,2 Millionen Franken verzeichnet werden. Im Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft resultiert trotz gestiegener Aufwände ein höherer Gesamtertrag von 8,4 Millionen Franken. Dabei können sowohl das Anlagegeschäft wie auch die Erträge aus Services für Dritte («bitubi») zulegen. Im Handelsgeschäft war das Vorjahr von ausserordentlichen Opportunitäten geprägt. Da im ersten Halbjahr 2024 insbesondere weniger Refinanzierungen über Fremdwährungen erfolgten, fallen die Erträge aus Devisenswaps geringer aus als im Vorjahr. Beim übrigen ordentlichen Ertrag kann die Bank eine Zunahme auf 3,3 Millionen Franken verzeichnen. Zu diesem starken Anstieg führten unter anderem Bewertungserfolge auf den Finanzanlagen und höhere Einnahmen aus dem Lizenz- und Softwaregeschäft.

Insgesamt resultiert ein Betriebsertrag von 49,7 Millionen Franken (-1,0 Prozent) und ein Geschäftserfolg von 14,2 Millionen Franken (-7,2 Prozent).

Kostenwachstum rückläufig

Das Kostenwachstum kann im ersten Halbjahr 2024 weiter gedämpft werden. Der Geschäftsaufwand nimmt insgesamt noch um 3,5 Prozent zu, was im Vergleich zum Vorjahr eine Reduktion von 0,7 Prozent bedeutet. Der Anstieg des Personalbestands und der gewährte Inflationsausgleich führen im ersten Halbjahr zu einem um 5,1 Prozent höheren Personalaufwand. Der Sachaufwand kann hingegen dank starkem Kostenfokus bei einer Zunahme von 1,1 Prozent beinahe stabil gehalten werden.

Bilanzsumme steigt leicht an

Die Bilanzsumme der Glärner Kantonalbank kann im ersten Halbjahr 2024 um 4,4 Prozent auf 9,2 Milliarden Franken ausgebaut werden. Aktivseitig wachsen die flüssigen Mittel sowie die Forderungen gegenüber Kunden. Passivseitig nehmen Kundengelder, Anleihen, Pfandbriefdarlehen und auch die Verpflichtungen gegenüber Banken zu.

Ausführlichere Informationen zum Halbjahresabschluss sind unter [glkb.ch/finanzberichte](https://www.glkb.ch/finanzberichte) publiziert.

Kontakt:

Shana Spichtig
PR- und Kommunikationsverantwortliche
Glärner Kantonalbank
8750 Glarus
Telefon: +41 (0)55 646 72 75
E-Mail: shana.spichtig@glkb.ch

Glärner Kantonalbank auf:
[glkb.ch/medien](https://www.glkb.ch/medien) | [Facebook](#) | [Instagram](#) | [Twitter](#) | [LinkedIn](#) | [YouTube](#)

Glärner Kantonalbank

Die Glärner Kantonalbank ist stark im Kanton Glarus verankert. Mit ihren sechs Filialstandorten und 18 Bancomaten ist sie nahe bei ihren Kundinnen und Kunden und gewährleistet eine enge Begleitung der Unternehmerinnen und Unternehmer im Wirtschaftsraum. Seit 2014 ist die Bank an der SIX Swiss Exchange kotiert. Die Glärner Kantonalbank beschäftigt über 300 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Als Universalbank ist sie auf das Hypothekar- und Spargeschäft sowie auf das Vermögensverwaltungs-, Anlage- und Firmenkundengeschäft fokussiert. Gleichzeitig gilt die Glärner Kantonalbank als digitale Vorreiterin im Schweizer Finanzmarkt und hat mehrere reine Online-Produkte lanciert. Mit ihrer Marke «bitubi» ist sie auch im Business-to-Business-Bereich mit Servicing- und Consulting-Dienstleistungen sowie mit Software-Lizenzierungen erfolgreich. www.glkb.ch

BILANZ

per 30. Juni 2024

	30.06.2024	31.12.2023	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Aktiven				
Flüssige Mittel	1'552'853	1'391'045	161'808	11.6
Forderungen gegenüber Banken	134'333	147'071	-12'738	-8.7
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	325'000	-	325'000	n. a.
Forderungen gegenüber Kunden	816'765	765'718	51'047	6.7
Hypothekarforderungen	5'863'231	5'861'166	2'065	0.0
Handelsgeschäft	204	586	-382	-65.2
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	17'016	11'940	5'076	42.5
Finanzanlagen	395'341	515'741	-120'400	-23.3
Aktive Rechnungsabgrenzungen	19'572	13'672	5'900	43.2
Beteiligungen	8'584	8'691	-107	-1.2
Sachanlagen	19'167	19'766	-599	-3.0
Immaterielle Werte	-	-	-	-
Sonstige Aktiven	24'128	57'153	-33'025	-57.8
Total Aktiven	9'176'194	8'792'550	383'644	4.4
Total nachrangige Forderungen	16'815	16'869	-54	-0.3
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	693'965	642'342	51'623	8.0
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	4'887'199	4'713'441	173'758	3.7
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	33'315	65'220	-31'905	-48.9
Kassenobligationen	201'712	194'275	7'437	3.8
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'873'475	2'662'664	210'811	7.9
Passive Rechnungsabgrenzungen	43'160	71'449	-28'289	-39.6
Sonstige Passiven	16'771	13'852	2'919	21.1
Rückstellungen	2'109	2'063	46	2.2
Reserven für allgemeine Bankrisiken	82'000	82'000	-	-
Gesellschaftskapital	135'000	135'000	-	-
Gesetzliche Kapitalreserven	19'739	19'739	-	-
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	19'739	19'739	-	-
Gesetzliche Gewinnreserven	175'652	164'492	11'160	6.8
- davon gesetzliche Gewinnreserven	68'046	65'436	2'610	4.0
- davon Strukturreserven	33'276	30'666	2'610	8.5
- davon offene Reserven	74'330	68'390	5'940	8.7
Gewinnvortrag	5	12	-7	-61.2
Periodenerfolg	12'092	26'003	-13'911	-53.5
Total Passiven	9'176'194	8'792'550	383'644	4.4
Total nachrangige Verpflichtungen	250'000	250'000	-	-
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	250'000	250'000	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	21'403	19'574	1'829	9.3
Unwiderrufliche Zusagen	233'282	244'694	-11'412	-4.7
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	16'184	16'184	-	-

ERFOLGSRECHNUNG

vom 01.01. bis 30.06.2024

	01.01.–30.06.2024	01.01.–30.06.2023	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	83'127	68'648	14'479	21.1
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	7'244	6'547	697	10.6
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	2'434	2'630	-196	-7.5
Zinsaufwand	-57'049	-42'656	-14'393	33.7
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	35'756	35'170	586	1.7
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-1'532	-1'056	-475.6	45.0
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	34'224	34'114	110	0.3
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	5'542	5'022	520	10.4
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	2'537	2'448	89	3.6
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'743	1'509	234	15.5
Kommissionsaufwand	-1'416	-704	-712	101.1
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	8'406	8'276	130	1.6
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	3'716	6'864	-3'148	-45.9
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	352	51	301	591.0
Beteiligungsertrag	505	476	29	6.1
Liegenschaftenerfolg	68	55	13	23.6
Anderer ordentlicher Ertrag	2'415	788	1'627	206.5
Anderer ordentlicher Aufwand	-	-410	410	-100.0
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	3'340	959	2'381	248.3
Betriebsertrag	49'686	50'213	-527	-1.0
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-20'376	-19'393	-983	5.1
Sachaufwand	-12'809	-12'668	-141	1.1
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-1'500	-1'500	-	-
Subtotal Geschäftsaufwand	-33'185	-32'061	-1'124	3.5
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-2'244	-2'676	432	-16.1
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-15	-123	108	-87.8
Geschäftserfolg	14'242	15'353	-1'111	-7.2
Ausserordentlicher Ertrag	-	-	-	-
Ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-2'150	-2'330	180	-7.7
Halbjahresgewinn	12'092	13'023	-931	-7.1